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INTERPELAÇÃO ESCRITA  

 

Trabalho de despistagem de doenças para concretizar o Plano de Acção para 

Macau saudável 

 

Com o envelhecimento e a mudança dos hábitos de vida dos residentes, o risco 

de contrair doenças oncológicas e crónicas é cada vez maior. De facto, quer as 

doenças oncológicas, quer as doenças crónicas, na sua maioria, se forem detectados 

precocemente e efectuado o respectivo tratamento e intervenção também de forma 

precoce, os resultados terapêuticos serão melhores, assim como serão menores os 

encargos económicos e físicos. Recentemente, as autoridades anunciaram que o 

Programa de rastreio do cancro colorrectal ia passar a abranger mais residentes, ou 

seja, dos 50 aos 69 anos, prevendo um aumento de 4000 residentes a participarem 

no referido programa, bem como anunciaram o lançamento do Programa de rastreio 

de doenças crónicas nas zonas comunitárias, aumentando, desta forma, os trabalhos 

de prevenção de doenças. Tudo isto merece o nosso reconhecimento e contribui para 

a concretização do “Plano de Acção para Macau saudável”. 

De acordo com o Relatório anual do registo de cancro de Macau 2022, publicado 

pelo Governo, os cinco tipos de cancro mais comuns são os cancros do pulmão, do 

colorrectal, da mama, da próstata e do fígado. Em 2022, o número de cancros em 

Macau diminuiu em 79 casos comparativamente com 2021, mas registou-se um 

aumento de 41 mortes, mas mesmo assim, efectuando uma comparação com a 

tendência dos últimos dez anos registou-se uma diminuição de 6% do número de 

mortes (a comparação com a mediana de entre 2013 e 2017 e de entre 2018 e 2022). 
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Isto demonstra que as diversas medidas de prevenção e tratamento conseguiram 

reduzir eficazmente as mortes por cancro. No entanto, é de salientar que, nos últimos 

anos, a taxa de incidência padronizada dos cancros da próstata e da tiroide nas 

mulheres tem aumentado significativamente, registando-se, um aumento de 61% e 

de 31%, respectivamente. 

Actualmente existem programas de rastreio permanente para os cancros do 

colorrectal, do útero e da mama, só que para o cancro do pulmão, que é um dos 

cancros mais comuns em Macau, o Governo afirmou numa resposta à interpelação 

de um deputado que o programa de rastreio para este tipo de cancro é para as 

pessoas de alto risco, isto é, para as pessoas com idades compreendidas entre 50 e 

74 anos, que tenham fumado pelo menos 30 anos e que só deixaram de fumar há 

menos de 15 anos, e para estas pessoas é efectuada um exame de tomografia 

computadorizada de baixa dose. Há quem entenda que se pode alargar o âmbito dos 

destinatários do rastreio do cancro do pulmão. Por exemplo, tomando como 

referência as regiões vizinhas, como Hong Kong ou Taiwan, estes abrangem também 

os destinatários em que os seus familiares também tiveram a mesma doença. Por 

outro lado, tendo em conta o aumento da incidência de algumas doenças oncológicas 

e crónicas, por exemplo, os cancros da próstata, da tiróide e algumas doenças 

crónicas, estas podem ser prevenidas, pelo que o Governo deve desenvolver um 

programa de rastreio permanente para estas doenças. 

 

Pelo exposto, interpelo o Governo sobre o seguinte:  

 

1. Os exames de rastreio do cancro da próstata são muito comuns hoje em dia, 
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pois é realizado através de um teste ao sangue, ou seja, o exame de 

Antigénio Específico da Próstata (PSA), enquanto que o exame ao cancro da 

tiroide é realizado através de ultrassonografia, portanto, as técnicas são já 

bastante sofisticadas. Tendo em conta a alta taxa incidência dos cancros da 

próstata e da tiroide registada nos últimos anos, o Governo deve ponderar 

iniciar um trabalho piloto e adoptar os métodos de rastreio acima referidos, 

com vista a reduzir a respectiva taxa de incidência e mortalidade. Vai fazê-lo? 

Mais, o Governo vai ponderar alargar o âmbito dos destinatários do programa 

piloto de rastreio do cancro dos pulmões? 

 

2. Os serviços permanentes de rastreio aos cancros do útero, do colorrectal e 

da mama alcançaram resultados notáveis. Com vista a concretizar a 

descentralização de recursos médicos para a comunidade, o Governo deve 

continuar a colaborar com as associações cívicas e manter as experiências 

de sucesso realizados no passado em relação ao exame de Papanicolau, 

bem como tomar como referência o programa de rastreio de doenças 

crónicas, no sentido de desenvolver mais serviços de rastreio nos bairros 

comunitários, em colaboração com as associações e instituições médicas 

cívicas, aumentando desta forma a eficácia dos trabalhos de prevenção e 

tratamento de doenças. Vai fazê-lo? 

 

3. Tendo em conta o aumento significativo a taxa de incidência do cancro da 

próstata e da tiroide nas mulheres, e o facto de os diferentes tipos de cancro 

afectarem diferentes grupos de risco, no futuro, o Governo deve organizar 
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mais actividades de divulgação sobre a saúde e tipos de cancro destinadas 

aos diferentes grupos de riscos, com vista a aumentar os trabalhos de 

prevenção e tratamento dos cancros e alertar os residentes para ter em conta 

a sua própria saúde. O Governo vai fazê-lo? 

 

4 de Julho de 2025 

 

A Deputada à Assembleia Legislativa da RAEM, 

Wong Kit Cheng 


